

Carta de pésame de la Dirección General de la Policía Nacional

Señor Ingeniero
ENRIQUE ALTAMIRANO,
Sub-Director de EL DIARIO DE HOY,
Ciudad.

LA DIRECCION GENERAL DE LA POLICIA NACIONAL cumple con el doloroso deber de expresar a usted, a su estimable señora madre Doña MERCEDES MADRIZ DE ALTAMIRANO y demás familia, las expresiones de su más profunda condolencia por el fallecimiento del eminente escritor y periodista don NAPOLEON VIERA ALTAMIRANO, Director y fundador de EL DIARIO DE HOY.

La muerte del señor Viera Altamirano, representa una irreparable pérdida para el periodismo, no sólo de El Salvador sino de toda Centro América, ya que las proyecciones de su pensamiento abarcaban, con devoción valerosa y constructiva, los problemas y los anhelos de la Gran Patria Centroamericana. Su rectitud, su honestidad y gran acierto en la labor editorial de EL DIARIO DE HOY, constituyen un brillante ejemplo de lo que debe ser el periodismo manejado por un verdadero periodista, por un escritor de honda sensibilidad humana, por un hombre de sólida cultura y de fervorosos ideales al servicio de la humanidad.

A nombre de esta DIRECCION GENERAL, de los señores Jefes, Oficiales y demás personal subalterno, me permito reiterar los sentimientos de nuestro más sincero pesar por el doloroso e inesperado deceso del enjundioso periodista y destacado escritor Don NAPOLEON VIERA ALTAMIRANO.

DIOS, UNION Y LIBERTAD,

ANTONIO LOPEZ

CORONEL, DIRECTOR GENERAL.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

España y la Comunidad Europea

Desde la fundación del Mercado Común, los seis primeros países constituyentes declararon su objetivo final: la ampliación del organismo hasta la integración en él de todas las naciones europeas que aceptaron los principios de la democracia liberal. Con aquella afirmación ideológica quedaban excluidos todos los países del Este, la Unión Soviética comprendida, y dos sistemas dictatoriales de la Europa occidental que excluían la democracia liberal al través de una ideología pro-fascista. Se trataba de la España de Franco y el Portugal de Salazar.

Grecia quedaba en una situación intermedia, pero cuando el pueblo expulsó del poder a los "coroneles" se consideró que había desaparecido la causa principal que vedaba su integración a la Europa Comunitaria y que pronto su entrada en aquel organismo sería efectiva. Lo mismo sucedía con España pero, acaso, con más vigor. Las circunstancias de la guerra civil española, la alianza efectiva de Franco con Hitler y Mussolini, el complejo de culpabilidad de los gobiernos y los pueblos occidentales en la derrota final de la República, había convertido España en un centro mundial de atención. Durante muchos años, el mundo se dividió entre los partidarios de Franco y los de la República. Es evidente, y nadie lo discute, que la inmensa mayoría de los ciudadanos en aquella época deseaban la victoria de los republicanos. Este complejo de culpabilidad se acentuó todavía después de la victoria aliada en la Tercera Guerra Mundial, al mantenerse Franco en el poder a pesar de la derrota de sus dos principales aliados y su desaparición ignominiosa del teatro de la Historia.

La caída de Franco era la única condición que permitiría la entrada triunfal de España en la Comunidad Económica Europea. No ha sido así: al contrario. Todo deja suponer que el camino para aquella integración será largo y doloroso. ¿Por qué? A pesar de los progresos realizados por los miembros del Mercado Común para llegar a una unificación social-económica de sus estados-miembros, se está muy lejos de la etapa final perseguida. En un solo capítulo se ha llegado a una cierta integración global: la Europa Verde; es decir, la Europa agrícola. Para ello se ha trabajado durante años, se han enfrentado, a veces violentamente, los representantes de los países que la integran. Es famosa la polémica entre el joven representante francés, Chirac, al actual número 2 de la política francesa, con el Ministro de Agricultura alemán que trató al ahora Alcalde de París de "loco furioso". La entrada de la Gran Bretaña, Irlanda y Dinamarca, contribuyó a acentuar la crisis orgánica de la Europa Verde, que estuvo a punto de naufragar, lo que hubiera arrastrado en la caída a toda la Comunidad.

A pesar de los "párches" puestos al enfermo, la crisis agrícola continúa tal como se manifiesta en los choques violentos entre agricultores italianos y franceses, extendiéndose la oposición francesa a la entrada en Francia de hortalizas y frutos de procedencia española. Grecia, Portugal y España son países agrícolas especializados en exportaciones capaces de competir victoriosamente con la producción italo-francesa. Pero en el caso de España hay una complicación "inesperada". Lo dice muy bien el corresponsal de "L'Express" de París: "España pone su candidatura a la entrada del Mercado Común y entonces nos damos

—Favor pase a la Pág. 28.

Años atrás

Por Nemo

Al individuo Angel Molina se le procesa en Sonsonate por desertor. (DIARIO DEL SALVADOR, 25 de agosto de 1916).

En el ejército y la marina se entiende por desertión la ausencia sin licencia cuando no hay intención de regresar, distinta de la ausencia sin licencia por otros motivos. La desertión durante el servicio activo es punible con la muerte en todos los países de Europa.

Quien intente inducir a la desertión o proteja a un desertor está sujeto a castigo. La desertión que ocurre en tiempo normal es punible con un máximo de dos años de prisión por la primera vez o por un término penal que debe ser determinado por autoridad competente.

En Francia el individuo de tropa desertor en tiempo de paz es castigado con dos o cinco años de prisión, y en tiempo de guerra con dos o cinco años de trabajos forzados.

Para los oficiales la desertión entraña, además de la prisión, la destitución. La desertión al enemigo, así como la desertión y complot se castiga con la muerte.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

HUANG HUA

"Pekín, agosto 22. El Secretario de Estado Norteamericano, Cyrus Vance, como con palillos chinos al lado del Ministro de Relaciones Exteriores Huang Hua, en un banquete de bienvenida servido el lunes". (PIE DE GRABADO, EL DIARIO DE HOY).

El honorable Ministro de Relaciones de China se dio cuenta de que su invitado, el honorable Secretario de Estado norteamericano, vacilaba para manejar los palillos y llevar el arroz a la

—Favor Pase a la Pág. 45.

EN POCAS PALABRAS Acuerdos sin consulta previa

Por Victor Emmanuel Ortiz

Se ha podido observar que, con bastante frecuencia, en las reuniones cumbres o cimera que se llevan a cabo con mandatarios latinoamericanos y también en las que no tienen tal categoría, se toman acuerdos que nada tienen que ver con lo que motiva la reunión, y lo peor es que tales acuerdos son tomados sin previa consulta de los gobiernos de los otros países que se involucran en el documento que se firma.

Así tenemos que la reunión cumbre verificada el 6 de agosto en Bogotá entre los Presidentes de México, Colombia, Venezuela y Costa Rica, el Primer Ministro de

—Favor pase a la Pág. 44.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es jueves, el vigésimo quinto día de agosto y el 237 de 1977. Faltan 128 días para que termine el año.

Un día como hoy;
1828 -- Uruguay proclama su independencia de España.

1873 -- Es ejecutado el poeta cubano Juan Clemente Zenea, luchador por la independencia de Cuba.

1883 -- Una erupción volcánica en las Antillas holandesas orientales mata 35,000 personas.

1885 -- Se inaugura la primera Escuela Militar de Uruguay.

1897 -- Asesinato del Presidente de Uruguay Juan Idiarte Borda.

—Favor pase a la Pág. 28.

TEMA DEL MOMENTO La aproximación de Washington a Pekín

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

No obstante los deseos y empeño del Presidente Jimmy Carter de "normalizar" las relaciones de EE.UU. con China comunista, están encontrando dentro de los mismos Estados Unidos una mayor resistencia de la que el propio Carter y su Secretario de Estado, Cyrus Vance, esperaban.

En efecto, como por una parte Carter ha venido insistiendo en su política de hacer cumplir en todo el mundo su concepto sobre los "derechos humanos" y China comunista como todos los demás regímenes afines, tienen un "record" horroroso de matanzas, torturas y violaciones a los más elementales principios de humanidad; tanto en la prensa como en el Senado de los EE.UU. se han levantado muchas voces de protesta por esa tentativa de Carter de querer "normalizar" sus relaciones con la tiranía roja de Pekín.

Planeado el problema en estos términos, varios periodistas y políticos norteamericanos, han señalado que son mucho mayores los inconvenientes que las ventajas que EE.UU. puede obtener de su reconocimiento a Pekín.

Carter, Vance y sus consejeros han esgrimido el argumento de que es conveniente para EE.UU. aproximarse a Pekín para tratar de mantener el llamado "equilibrio de poderes" —balance of power—, que los norteamericanos consideran amenazado por la creciente pujanza soviética. Ahora bien, como por una parte China Comunista como Rusia, pretenden imponer el comunismo en todo el mundo y su rivalidad es puramente por razones de hegemonía política exterior; por el otro lado China Roja le exige a Carter que los EE.UU. rompan completamente con Taiwan, pues no aceptan la teoría de Nixon de las "Dos Chinas", que puedan "coexistir pacíficamente". Para Pekín sólo hay una China, que es la Continental y por consiguiente Taiwan o República de China tiene que ser abandonada por los EE.UU. a fin de que pueda ser "liberada" por los comunistas, como después de la IIª Guerra Mundial, los rusos "liberaron" a los países bálticos, Polonia, Alemania Oriental y países balcánicos.

Esta posición agresiva de China Roja, le plantea un grave problema a Carter, pues ni se ven qué ventajas económicas o políticas pueden sacar los EE.UU. de su "normalización" con China Roja, ni tampoco puede calcular cuáles serían las consecuencias morales y políticas de abandonar o sacrificar a Taiwan, dejando en mal lugar la posición "moralista" de Carter y poniendo en peligro a Japón y demás países del Sur Este de Asia, que se sentían indefenso y abandonado o traicionado por los EE.UU., que tantas vidas sacrificó para liberarlos de la dominación japonesa durante la IIª Guerra Mundial.

CRISPON DE LUTO Para un gran luchador del espíritu

Por José Salvador Guandique

Aunque desde hacía algún tiempo conocíamos su delicada condición de salud y estuvimos atentos a ella, nos impactó honda, agudamente la dolorosa noticia del deceso del egregio forjador de EL DIARIO DE HOY, ahora en manos de su digno hijo el ingeniero Enrique Altamirano Madriz, que ya ha dado pruebas más que suficientes de llevar adelante tan ingente tarea.

Desde estas columnas, Viera Altamirano hizo muchas cosas —excelente para unos y malas para otros—, porque su personalidad desbordaba magníficamente la órbita de la mera dirección de un rotativo para alcanzar los extensos terrenos de la filosofía, de la sociología, y de la economía de las que mucho supo don Napoleón para hacer instrumentos de meditación y de progreso.

Periodista nato y de garra implacable, siempre estaba a la caza de algo novedoso y aún a quienes fuimos sus amigos, nos reportaba en sus charlas que eran momentos en que Viera Altamirano, sobre todo en los años de su segundo edificio, frente a céntrico cine, porque en ese tiempo alcanzó la plenitud de su madurez, ya que en el moderno y estilizado, orgullo de cualquier capital, se le iban notando los lustros que él trataba de sacudirse con aquellos sus movimientos ágiles y a veces cortantes. Allá, en la terraza del segundo edificio, visité con bastante asiduidad a Viera Altamirano, y frente a aquella gran terraza compusimos el mundo más de una vez, lo que recordará seguramente doña Mercedes Madriz de Altamirano, a quien —y hay que decirlo claro— debió don Napoleón muchos de sus éxitos, dentro y fuera de EL DIARIO DE HOY. En este lapso, solía decirme nuestro hombre, aguda e intencionadamente, que no podía ponerse a conversar conmigo porque se alargaba demasiado y "perdía el tiempo", pues era un trabajador incansable, ocupándose del editorial hasta el taller, al grado que más de ciertos linotipistas se asustaban cuando habiendo salido del periódico a las 6 ó 7, por ejemplo, regresaba una hora después y allí estaba, observando su trabajo... de manera que nadie podía descuidarse con ese director.

Y al asistir a reuniones internacionales, especialmente de la SIP, donde era un dirigente de fuerte empuje, se llevaba su máquina y despachaba editoriales, llegando a veces a escribir más que al estar ante su escritorio de San Salvador. Así era don Napoleón: a su alta capacidad intelectual, unió una sensibilidad extraordinaria para la noticia, convirtiéndose en materia editorial, en Maestro, sentando doctrinas que reproducían múltiples diarios a lo largo y ancho del continente, donde don Napoleón dio a conocer a este dinámico Pulgarcito, que es El Salvador, más que incontables mandatarios, políticos, funcionarios y diplomáticos, abanderando propósitos e ideales más allá de las fronteras en las que él soñó con levantar un gran pueblo.

Si él era ducho en recoger el presente y llevarlo integralmente a sus columnas, también estaba atento al latido de la evocación precisa

—Favor pase a la Pág. 32.

